



数字人民币时代加速而来



数字人民币试点冲刺进行时

随着试点范围的相应扩大,市场对数字人民币认知也渐趋清晰。

在9月2日至9月7日的服贸会期间,十几家数字人民币相关机构集中在“数字人民币大道”展区展示数字人民币的技术、产品及应用场景。

9月6日,邮储银行成都市分行联合京东开展“邮储惠农惠民数字人民币体验活动”。

9月9日,北京、上海、深圳等9个省市同时试点美团共享单车支付场景,这也是迄今为止数字人民币在更广泛的区域范围中试点。

9月10日,在2021中国(北京)数字金融论坛上,北京市金融局正式向丰台区丽泽金融商务区颁授“北京法定数字货币试验区”。9月16日至19日,三亚市将通过抽签发放数字人民币红包总计1000万元。

9月15日,工行北京市分行新增使用数字人民币兑换中国共产党成立100周年普通纪念币,除北京外,消费者也可在上海、深圳、大连、西安等地区纪念币兑换工行网点体验此项服务。

9月10日,范一飞在中国(北京)数字金融论坛上称,人民银行坚持“安全普惠、创新易用、长期演进”设计理念,稳妥推进数字人民币研发工作,在多地开展真实用户试点验证和分批次大规模集中测试,充分检验数字人民币业务系统稳定性、产品易用性和场景适用性,取得了阶段性成果。

但同时他也表示,数字人民币仍有一些问题亟待解决,比如数字人民币规则制度有待完善、受理环境有待优化、支付体系有待健全等。下一步,人民银行将坚持开放包容原则,从供需两方面发力,组织持续优化数字人民币底层业务能力和基础技术平台,积极对外赋能,共同打造数字人民币生态体系。并在规则制定、技术实现及生态建设等方面展开探索,以满足更广泛用户群体和不同场景需求,提升数字人民币普惠性和可得性。

全面打造数字人民币体系

自2014年中国人民银行成立法定数字货币研究小组以来,数字人民币探索已走过7年。2016年数字货币研究所成立后,法定数字货币第一代原型系统完成搭建,数字人民币探索驶入快车道。

2020年4月,数字人民币的首个应用场景在苏州落地,以交通补贴的形式发放给苏州相城区各区级机关、事业单位和直属企业员工。自2020年10月深圳罗湖首次开展数字人民币红包试点后,央行先后在苏州、北京冬奥会会场、成都以及深圳福田、龙华区多地累计派发红包达1.5亿元。2020年11月,数字人民币再次新增上海、长沙、海南、青岛、大连、西安六地试点,加速提升试点的地域广度与试验深度。目前的试点省市基本涵盖长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区。

今年4月18日,时任中国人民银行副行长李波在博鳌亚洲论坛2021年年会分论坛“数字支付与数字货币”上表示,数字人民币推出还没有一个具体时间表,并且强调,数字化人民币的发展重点目前主要是推进在国内使用。

在今年7月13日的国新办新闻发布会上,人民银行调查统计司司长阮健弘表示,从前期试点效果看,我国数字人民币试点测试范围有序扩大,应用模式持续创新,系统运行总体稳定。

目前,数字人民币已从纯线下场景逐步走向“线上+线下”融合,作为将纸币电子化又超越电子货币的一项创新技术,数字人民币拥有主权信用的法偿性、双离线支付的便利性、定向流通的可追溯性。双离线支付是数字人民币突出的特点,也是数字人民币区别于其他移动支付方式的重要之处,可满足消费者在偏远地区弱网络环境,以及飞机、地下停车场等无网或弱网情境下的支付需求。

9月16日,中国人民银行官网发布消息称,9月15日至16日,人民银行党委委员、副行长范一飞带队先后到冬奥会张家口赛区和北京赛区调研冬奥会支付服务环境建设和数字人民币试点情况,详细了解赛区内银行卡收单、ATM机具受理、移动支付服务和数字人民币受理环境建设等工作进展,并在北京主持召开冬奥会支付服务环境建设领导小组全体会议暨数字人民币北京冬奥会场景试点工作小组会议。范一飞强调,当前冬奥会支付服务环境建设和数字人民币试点工作已进入冲刺阶段。

数字人民币,字母缩写按照国际使用惯例暂定为“e-CNY”,是由中国人民银行发行的数字形式的法定货币,由指定运营机构参与运营并向公众兑换,以广义账户体系为基础,支持银行账户松耦合功能,与纸钞硬币等价,具有价值特征和法偿性,支持可控匿名。

数字人民币的概念有两个重点,一个是数字人民币是数字形式的法定货币;另外一个和纸钞和硬币等价,数字人民币主要定位于M0,也就是流通中的现钞和硬币。主要定位于现金类支付凭证(M0),将与实物人民币长期并存,主要用于满足公众对数字形态现金的需求,助力普惠金融。 ■ 据《经济观察报》 胡群



转账还要记卡号?

手机号转账 卡号不用记

[手机号转账,卡号不用记] 可通过手机银行、网上银行、银行柜面等多种方式办理,具体可咨询各银行。